

Церкви Божія нигдѣ же нѣсть спасенія. Якоже бо при потопѣ вси, елицы съ Ноемъ въ ковчегѣ не бяху, истопоша, тако и въ день судный вси, иже нынѣ въ Церкви Святой не будутъ, тѣи въ езеро огненное ввержени будутъ“. (Больш. Катихиз. листъ 121).

*Протоіерей І. Груздевъ.*

## **Замѣтка.**

### **Пчеловодамъ.**

Пять лѣтъ назадъ тому, я купилъ пять семействъ пчелъ, изъ любви къ этимъ насѣкомымъ. Занимался пчеловодствомъ также, какъ и прихожане мои пчеловоды, и также какъ и у нихъ, въ послѣдніе сухіе три года насѣкомыя едва не извелись. А между тѣмъ люди, ведущіе это дѣло рационально, какъ увѣряютъ они печатно, и въ плохіе годы получаютъ доходъ отъ своихъ пчелъ, что отчасти испыталъ и я на себѣ въ настоящемъ году. Пчеловоды нашей мѣстности въ настоящемъ году хвалятся только роями, а медомъ нѣтъ, мои же три улья дали мнѣ четыре сильныхъ роя отъ 6 до 10 фунтовъ, да четырехъ я упустилъ, и полтора пуда меда. Можно было-бы, даже слѣдовало-бы взять еще 30 ф., но я опасался укоротить гнѣзда въ колодахъ. Какимъ же образомъ я достигъ такихъ блестящихъ результатовъ предъ своими собратами? Этимъ я обязанъ тому, что весь май кормилъ своихъ пчелъ сахарною сытою, отъ чего онѣ очень рано усилились и къ главному взятку кончили роиться. Но этого только для полученія настоящаго дохода отъ пчелъ слишкомъ недостаточно. Колодные наши ульи д. быть передѣланы въ рамочные; сухая вощина, получаемая при подрѣзкѣ въ колодахъ пчелъ, не д. быть уничтожаема, а д. вклеиваться въ рамки, чтобы пчеламъ не терять напрасно времени и меда надѣланіе вощины. Люди знающіе говорятъ, что необходимо 10 частей меду, чтобы вышла одна часть воска, да присоедините къ этому же время, которое пчелы употребятъ на дѣланіе вощины, и тогда будетъ понятно, какъ дорога хорошая восчина для пчело-

вода. Чтобы получить больше дохода отъ пчель, необходимо знать, какъ заставить ранѣе пчель роиться, чтобы онѣ не теряли напрасно время, когда наступитъ главный взятокъ, и какъ заставить ихъ прекратить роенье, чтобы онѣ совсѣмъ не изродились; надобно знать, что во время главнаго взятка необходимо матокъ отбирать отъ семействъ, чтобы пчелы напрасно не теряли времени на высиживаніе дѣтка и меда на ея выкормку и т. п.

Всѣ эти и другія необходимыя свѣдѣнія пчеловодъ найдетъ въ руководствѣ: „Пчела, ея жизнь и главныя правила толковаго пчеловодства, краткое руководство для пчеляковъ, преимущественно для крестьянъ А. Бутлерова“. Изд. 2. цѣна 30 к. За полученіемъ этой книги я обращался: въ С.-Петербургъ, въ магазинъ Товарищества Обществ. Польза, посылалъ 40 коп., такъ какъ въ объявленіи не сказано: съ пересылкою или безъ пересылки назначена цѣна этой книги. Можно, думаю, обратиться и къ самому автору, Адресъ его съ 1 августа по 1 мая: С.-Петербургъ, Васильевскій островъ, 8 линія домъ № 17, Александр. Михайловичу Бутлерову, Професору С.-Петерб. Университета.

Въ книжкѣ этой я нашель для себя кладъ, и еслибъ настоящимъ же лѣтомъ я имѣлъ возможность вполне слѣдовать руководству Бутлерова, то получилъ бы не сравненно болѣе дохода отъ своихъ пчель. Если не покуситесь пчеловодъ, то пусть выпишетъ себѣ журналъ: „Труды Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества“. Журналъ этотъ, кромѣ серьезныхъ статей по сельскому хозяйству, даетъ пчеловоду особый отдѣлъ по пчеловодству, гдѣ русскіе пчеловоды дѣлятся другъ съ другомъ своими наблюденіями. Изъ этого то журнала я и узналъ о существованіи руководства Г. Бутлерова. Цѣна этого журнала 4 руб. Адресъ: въ С.-Петербургъ, въ Вольное Императорское Экономическое Общество.

Цѣль, съ которою я взялся за перо, была обратить вниманіе собратовъ пчеловодовъ на прекрасное руководство Бутлерова, но немогу въ заключеніе не сказать два-три слова вообще всѣмъ сельскимъ Священникамъ, особенно тѣмъ изъ нихъ, въ приходахъ коихъ мѣстность особенно благопріятствуетъ разви-

тѣю пчеловодства, гдѣ близко луга или лѣсъ, еще лучше то и другое вмѣстѣ. Пчеловодство въ настоящее время такъ раціонально поставлено въ нѣкоторыхъ по крайней мѣрѣ мѣстностяхъ Россіи, что, при затратѣ сравнительно небольшого капитала даетъ весьма хорошій доходъ. А потому намъ, людямъ бѣднымъ, слѣдовало бы серьезно взяться за пчеловодство, чтобъ имѣть лишній рубль на кусокъ хлѣба, или на воспитаніе дѣтей. Разумѣется, необходимо прежде выписать руководство, изучить при его помощи серьезно пчеловодство теоретически и потомъ уже заводить пасѣку. Въ убыткѣ никогда не будешь. Священники, ведущіе это дѣло на раціональныхъ началахъ, говорятъ, что пасѣки даютъ имъ и благородное занятіе, и весьма хорошее подспорье въ ихъ хозяйствѣ.

Священникъ Е. Владыкинъ

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

### Отъ Братства Св. Креста въ Саратовѣ.

Въ складѣ Братства Св. Креста продаются слѣд. противораскольническія сочиненія: 1) Листы о „вѣчности Церкви Христовой и св. ея Таинствъ“ по 10 коп. за экз. безъ пересылки, а съ пересылкою 15 коп.; 2) „Отвѣтъ Австрійскаго мжесвященства на вопросы православныхъ, съ весьма учеными и основательными замѣчаніями на отвѣты, сдѣланными Геромахомъ Московскаго Единозвѣрч. монастыря Филаретомъ“, цѣна за экз. 50 коп. безъ пересылки, а съ пересылкою 60 коп.; 3) „Объ Австрійскомъ Священствѣ“ брошюра, изданная Братствомъ Св. Креста; цѣна безъ пересылки 35 коп., а съ пересылкою 45 коп. за экз. Совѣтъ Братства предлагаетъ о.о. Благочиннымъ и Священникамъ Саратов. епархіи выписку означенныхъ сочиненій, съ разсрочкою уплаты денегъ за оныя. Всѣ эти книги весьма полезны и даже необходимы для духовенства, которое живетъ въ средѣ раскола, для борьбы съ послѣднимъ.

---

Редакторъ, Предсѣдатель Братства Св. Креста, Протоіерей Іаковъ Груздевъ.

---

Дозволено цензурою. Саратовъ. Сентября 16 дня 1874 г.  
Типографія И. Кувардина.